

Posudek diplomové práce

Diplomantka : Kristýna Jeřábková

Název práce : Judikatura Nejvyššího soudu USA v období New Dealu

Vedoucí diplomové práce : JUDr. PhDr. Stanislav Balík

Velká a dodal bych, že i vleklá hospodářská krize, která vypukla v USA v říjnu 1929 se postupně, jako kruhy na vodě po vhození kamene, rozšířila do většiny zemí tehdejšího průmyslového světa. Tato globální krize (tehdy toho slovo ještě nebylo tak módní, jako dnes) donutila vlády mnoha zemí hledat řešení ke zmírnění jejího dopadu. Autorka správně poukázala na fakt, že ne všechny země problémy způsobené touto krizí úspěšně vyřešily, o čemž svědčí například vývoj v Německu.

Diplomantka Kristýna Jeřábková (dále jen „autorka“) si jako téma pro svou práci zvolila analýzu **střetu politiky**, tedy moci zákonodárné a výkonné (reprezentované tzv. New Dealem“ v éře prezidenta F.D.Roosevelta) a **práva**, tedy moci soudní, reprezentované Nejvyšším soudem USA. Tento konflikt se odehrával ve velmi exponované době, jak správně a výstižně autorka uvedla v kapitole 2. své práce. Pro obě strany tohoto konfliktu byly historické okolnosti, za kterých se odehrával, naprosto nové , s nečekanými důsledky.

Z hlediska obsahového je práce dobře a logicky členěná. V kapitole 2. a 3. autorka rozebrala tehdejší situaci v USA za níž se zmíněný konflikt odehrával. Tento úvod je nezbytný pro porozumění dalšímu výkladu.

Rovněž zdařilá je kapitola věnovaná soustavě soudů v USA a postavení Nejvyššího soudu v systému dělby moci uvedené země. Jako dobrý nápad hodnotím stručnou charakteristiku jednotlivých členů Nejvyššího soudu USA. Z ní lze vyčíst nejen jejich kořeny, osobnostní a kvalifikační růst, který byl rozhodujícím pro jejich hodnotovou orientaci. Ta je ostatně v pozici soudce nejvyššího soudu, faktorem nejdůležitějším pro jeho rozhodování. Zároveň je tak nepřímě vysvětleno, co je nezbytné, aby se dobrý právník stal soudcem Nejvyššího soudu USA.

Těžiště práce spočívá v rozboru vybraných judikátů Nejvyššího soudu USA v období New Dealu (dále jen „Nejvyšší soud“). Zde autorka prokázala svou způsobilost samostatné vědecké práce. Stručně a věcně, bez jakýchkoli zbytečných slov dokázala analyzovat vybraná rozhodnutí Nejvyššího soudu. Jejich kvalifikovaným výběrem dokázala ilustrovat i vývoj rozhodovací praxe Nejvyššího soudu v průběhu času. Celá práce je sepsána čtivým a výstižným jazykem, bez zbytečné verbální omáčky.

Z práce s prameny, které autorka cituje, je patrná i její dobrá znalost angličtiny , která je nezbytná pro vysvětlení tak komplikovaného období dějin USA, jakým je období New Dealu.

Oceňuji rovněž bohatý poznámkový aparát, a seznam literatury, kterými je práce doplněna. Je to velmi dobrá pomůcka pro další a hlubší studium dané problematiky.

S potěšením konstatuji, že jsem v předložené práci neshledal prakticky žádné formální nedostatky. Uzavírám, že podle mého názoru zmíněná diplomová práce splňuje všechny předepsané požadavky. Navrhuji tedy , aby byla připuštěna k obhajobě a hodnocena jako **výborná**.

Na straně 33. a násl. své práce autorka rozebírá tzv. případy zlaté doložky. V této souvislosti navrhuji, aby se při obhajobě své práce blíže zaměřila na vysvětlení pojmu „zlatý standard“, na vývoj ke kterému zde došlo v průběhu 20. století, a na to kdy a proč byl vlastně opuštěn.

Dále doporučuji, aby v širším rámci obhajoby autorka stručně porovнала historické příčiny vzniku velké hospodářské krize let třicátých a ekonomické krize, které svět musel čelit v nedávných letech.

V Jihlavě dne 14. května 2015.

JUDr. František Duchoň

